



一旦气调保鲜技术得以推广，无锡阳山水蜜桃有望实现全年销售

**如何使果蔬长期保持新鲜口感，如何让市民尝到瓜果的原始美味，这是气调保鲜技术专家吴齐经常玩味的问题。吴齐思考的结果，是推出了实用新型专利“一种可移动式气调冷藏库”技术。通过调节混合气体浓度抑制果蔬呼吸，该专利可延缓日常食物的衰老进程。**

吴齐介绍，从2008年4月21日申请专利到国家知识产权局发证，这一专利审批过程花了八个月时间，算顺利。

如果气调保鲜技术得以大范围推广实施，那就意味着果蔬上市的季节性特征将被淡化。比如，原本只在每年六、七、八月间上市的水蜜桃，就可以实现全年长期销售。届时，无锡名产，以形美、色艳、味佳、肉细著称的阳山水蜜桃，就可以做到随时购买，想吃就吃。

# 气调保鲜，神奇的果蔬驻颜术

## 气调保鲜最大限度地抑制果蔬呼吸

记者：您对果蔬的气调保鲜有一定研究和试验经验，发表有气调保鲜技术的论文，个人还持有气调保鲜技术方面的专利。近来，江苏一些地方正积极开展气调保鲜项目并有升温迹象，作为专家，你能否就气调保鲜做一个较为全面的介绍？

吴齐：气调保鲜涉及多技术领域，我各个方面都知道一些，但每一个技术上都称不上专家，也是处于学习再学习之中，只能从较浅层面谈些个人体会。

记者：请你先从科普角度介绍一下，气调保鲜基本原理是什么？

吴齐：我们知道，生命离不开呼吸，果蔬也是这样，采摘后果蔬仍为活的生命有机体，吸入氧气放出二氧化碳。呼吸是需要能量的，能量来自养分，采摘前，果蔬由根系吸收和光合作用提供养分，源源不断，直到成熟脱落；采摘后，维持果蔬呼吸的养分是其内部贮存的养分，内存养分有限，随着养分不断消耗，果蔬衰老、变质。

人剧烈活动时，呼吸加速，体力消耗大；安宁睡眠时，呼吸轻微，穷人饿肚子就睡觉。这表明呼吸有强度大小，而且关系到养分消耗，呼吸强度大养分消耗大，呼吸强度小养分消耗小。气调保鲜是最大限度地抑制果蔬的呼吸，降低其呼吸强度，使之处于休眠状态，延缓组织代谢，以较少的养分消耗维持较长时间的生命活动，从而实现长期贮藏、反季节销售。

记者：那说个玩笑话，人是不是也可以通过抑制呼吸延长生命呢？

吴齐：抑制呼吸是为了让果蔬好睡觉。人不同，很复杂，到这个世上，总带点想法，要找些事情做，不能老睡觉！从抑制呼吸的角度去看，人的寿命远比一只苹果脆弱得多。我们到青藏高原会不适应那儿的缺氧环境，甚至担心有生命危险。虽说也有环境适应问题，但生长在或长期生活在青藏高原的人，是否平均寿命就长于内地人？还没看到过这样的统计数字。

贮藏时间可达到冷藏的5倍至10倍

记者：果蔬保鲜方法也有

许多，冷库就可以，气调保鲜与冷库储藏有什么区别吗？

吴齐：果蔬贮藏手段最初是土窖、通风库等简易方法，后来有了机械冷藏方式，如高温冷库、冷藏集装箱，现在发展到机械气调方式，有气调库、气调集装箱。冷库有低温和高温，高温冷库温度在-2℃~5℃，可以放果蔬。但不少热带、亚热带果蔬品种，有冷害温度限制，低于零上某一温度时就会造成冷害，还不能用冷藏，如香蕉就不行。

影响果蔬呼吸的主要因素有温度、氧气浓度、二氧化碳浓度，较低的温度，较低的氧气浓度，一定浓度的二氧化碳，都有抑制果蔬呼吸的作用。冷藏仅仅以控制温度来抑制呼吸，贮藏时间有限。气调保鲜同时控制温度、氧气浓度、二氧化碳浓度，温度可以在冷藏温度之上，贮藏时间大大延长，可达到冷藏的5倍甚至10倍。

记者：很多水果不是可以提前摘，再催熟吗？还有气调包装，与气调保鲜是不是一回事？

吴齐：许多果蔬提前采摘，如同早产婴儿要后熟，你的口感或心情肯定不一样。果蔬有呼吸跃变型和非跃变型两种之分，非跃变型的不宜提前采摘，如橘子是放不熟的。实践表明，气调保鲜对这两种类型的果蔬都能适用。气调包装是往包装里充一些气体，只能延长货架期。

记者：我们生活中几乎没有听说过气调保鲜，平时能接触到吗？

吴齐：其实，超市里不少进口水果就是气调保鲜的，只是人们不关心罢了。美国也是这样，苹果采摘后基本都是气调保鲜，有的州还立法，对苹果的气调环境、结构、管理等做了法律规定。但你问美国人，可能没人知道是气调保鲜苹果。有心人会发现，我们食品超市里一些水果包装箱上印有“气调保鲜”字样，气调保鲜已实实在在走进我们的生活。

记者：气调保鲜普及对市场有多大影响？气调库、气调集装箱好像与老百姓还有一段距离，日常生活中能用到气调保鲜吗？

吴齐：民以食为天，中国人也好，外国人也好，都是好吃的。气调保鲜如能普及，果蔬的市场季节性将淡化，价格会降下来。国内可新鲜上市的果蔬增多，丰富了百姓生活。果蔬农户也可得实惠，种植面积扩大，没有后顾之忧。经营企业虽利润摊薄，但出口可以增加，多赚美元，堤内损失堤外补。

气调库用于固定贮藏，气调集装箱用于保鲜运输，今后若进一步开发出超市用气调储藏柜及家用气调冰箱，将形成完整的果蔬气调保鲜营运链。不过，气调冰箱我们是不是需要，得打个问号。中国人习惯天天去买菜，欧美人体型大，家里冰箱也是我们的两三个大，一个月采购一次，气调冰箱更适合他们，在家里一个月不动，天天也有新鲜果蔬吃。

将改变我国果蔬“旺季、淡季断”现状

记者：在气调保鲜技术应用发展上，我们与发达国家有多大差距？

吴齐：气调保鲜在欧美发

达国家基本普及，气调贮藏平均比重达到果蔬产量的60%，上世纪80年代初，国外开始用气调集装箱陆、海长途保鲜运输，我国起步晚，已建成的气调库大多是国外引进或在主要设备引进基础上做配套改装，气调集装箱则为空白。发达国家农产品采摘后80%进入贮藏，我国20%不到，机械气调贮藏果蔬的量比重更低，只占产量的2%。

记者：除果蔬之外，气调保鲜在其他农副产品上是不是也能有保鲜作用？

吴齐：气调保鲜技术应用范围广阔，不仅是果蔬、鲜花、茶叶、中药材、苗木、种子及粮食等植物种类可采用气调保鲜，气调储藏，肉禽、海鲜以及淡水产品等也有着极为诱人的气调保鲜研究前景。此外，还有潜在的军用前途，作为配套装备，有利于野战的机动灵活，可提高边防守备、远洋巡航的生活质量。

记者：那么，气调保鲜在我国市场前景如何？

吴齐：中国是世界上最大的果蔬生产国，2007年水果产量约1.8亿吨，蔬菜产量约5.6亿吨，但绝大部分果蔬是以初级产品形式鲜销，附加值低，采收时损耗25%~30%。中国也是世界上果蔬出口大国，但受制于保鲜贮运能力，鲜冷藏果蔬出口占产量比例低，2007年鲜冷藏水果出口约230万吨，占产量的1%多些；鲜冷藏蔬菜出口约410万吨，占产量的1%不到。

保鲜贮运是我们果蔬产业发展的瓶颈所在。如按果蔬采收时平均25%的损失率，自然产值平均1元/公斤计算，2007年果蔬采收时的损失为1.85亿吨，自然产值损失1850亿元。气调保鲜技术的应用有利于改变我国果蔬领域长期存在“旺季、淡季断”的状况，是一个符合国家政策导向且具发展方向性的新兴产业，有着极好的市场前景。

投资难阻碍技术项目上马

记者：这么好的一项技术，意义重大，普及发展上的主要问题是什么呢？

吴齐：投资难。几年前，你同农业、科技单位的人说气调保鲜，绝大多数人第一次听到。这几年有些热，但了解的人也不多，保鲜行业里迄今还有不少人以为气调保鲜就是往冷库、冷藏集装箱里通点气进去，改良一下，有些制冷企业原想简单改改就实现气调保鲜，后来发现不是那么简单，又缩回去。多数企业没有技术研发，心不在那儿，靠国内市场容量大、靠种种营销术做。

气调保鲜是果蔬生理生化科研领域的事，气调保鲜技术装备是工业制造领域的事，之间跨度大，做果蔬生理生化的人不易进入加工制造，搞工业制造的人不知如何设计和实施，才有利于保鲜。我国高新技术投资回报效应严重，某项技术鲜为人知时，投资不来；热了，投资来了，越热越多，如光伏产业、风力发电，一窝蜂去，投资了高新技术，如同办商场，非要挤在新街口。

记者：气调保鲜技术装备的使用操作，对用户有上岗要求吗？

吴齐：用户通过菜单选择、确认保鲜品种，系统自动运行。培训要做。有用户以为往气调库里充氮气是惰性气体在保鲜，把氮气浓度调到

98%。惰性气体不参与果蔬的生理生化活动，充氮气是为排除贮藏间氧气，氮气98%时，加上系统本身漂移，贮藏间氧气浓度实际上1%不到。多数果蔬在氧气浓度低于2%~3%时处于无氧呼吸，发酵，做酒了。

江苏有很好的配套能力和开发能力

记者：气调保鲜技术在江苏的应用情况如何？

吴齐：近年来，气调保鲜正越来越多地受到多方关注，江苏一些市县开始将气调保鲜项目列入地方农业发展规划，不少农产品物流大市场正积极筹建气调保鲜项目，徐州市优势农产品产业化发展规划提出建设千吨果品气调库3座，南京江宁农产品大市场拟建的气调库项目一期为5000吨贮藏容量，徐州农副产品中心批发市场要建5000吨气调库，淮安农业招商建两个2万吨气调库。按贮藏容量，投资规模都不小。

记者：根据你的经验，江苏各地在上气调保鲜项目时有哪些方面应当注意？

吴齐：有三个方面应当注意。一是上项目前一定要考虑好拟保鲜贮藏的果蔬品种，可组织经营的量有多大？是否值得气调保鲜贮藏？国内气调库已建成项目中，由于起初未有细致调研和测算，建成后，或者是没有足够量的果蔬入藏，以致气调库贮藏容积过剩，亏损运营；或者是入藏的果蔬品种本身市场价值不高，保鲜贮藏后附加值提升的空间有限。

二是贮藏间容积不宜过大，间内气体是流动的，并有流速要求，容积过大不利于气体流动，加大流动性又受流速限制。较大规模的气调库可以采取组合结构，以200吨~400吨贮藏量为一个工作单元，若干单元组合成需要的总吨位容量。每一个单元又可细分，由几个50吨量或100吨量的标准贮藏间拼装。

三是结构确定之后，系统控制的实施过程决定最终气调保鲜效果，不要把控制简单认为是条件参数设定，设定是设定，过程是过程。有关参数公布的很多，但不同季节、不同产地，果蔬生理生化特性存在或大或小之差异，有条件的，也应自己做分析检测。贮藏量大，保鲜好可以赚大钱，保鲜不好损失也大，技术上来自不得半点马虎。

记者：你对今后气调保鲜技术在江苏的发展，有什么好的建议吗？

吴齐：气调保鲜以空气做“原料”，没有环境污染，涉及制造面广，有很好的产业连带作用，这非常适合在江苏产业化发展。《江苏沿海地区发展规划》指出，江苏省是长江三角洲的重要组成部分，要做强特色产业，加快建设农产品加工产业基地。目前，国内专业从事气调保鲜技术及整机装备的企业很少，江苏还没有，从各地的气调保鲜项目来看，江苏只是用户角色、招商角色，这同江苏的经济实力和发展要求不匹配。江苏有加工制造优势，有庞大的城市群和消费市场，气调保鲜整机装备的主要构件相关设备以及控制系统，江苏都有着很好的配套能力和开发能力，江苏不缺科研基础，不缺技术人才，问题是怎样的推动。

□快报记者 郑晓蔚



在气调集装箱中进行保鲜的葡萄